

越音悠悠扬水袖 拱宸桥畔听戏曲

本报讯(通讯员 徐晗)近日,浙江省文化和旅游厅部署实施“文艺星火赋美工程”。文艺星火,顾名思义,就是让文艺像星星之火那般遍布城市、融入乡村、美化全社会。

“文艺星火赋美工程”让文艺不限于剧场、不囿于围墙,而能够更好地走进公园、走进街坊、走进社区,遍布你、我想不到却遇到的一个个角落,让文艺星火成为一座美丽城市的文化现象。

拱宸桥街道运河上街购物中心主入口、运河广场荣华戏园以及桥西直街音乐角入选首批试点,从中秋开始,就为大家带来了许多精彩绝伦的表演,并在未来将持续开展,让文艺的气息遍布整个街区,让点点“文艺星火”赋美拱宸。

大运河奔流千里的水路,亦是传唱千年的戏路。

坐落于大运河南边的拱宸桥,向来是品茗看戏的好去处。上周末起,荣华戏园又一次唱响了。一出接着一出的传统越剧折子戏相继上演,或唯美或凄楚,观众的掌声一阵接着一阵。

荣华戏园,有人说它是“当下杭州最正宗的戏园子,也是最早的戏园子”。

荣华戏园所在地,是荣华

茶园遗址,位于拱宸桥东。这一带自古繁华,清末至民国年间,借运河交通之便,吸引了各地名角而来,成为戏迷爱好者的集聚地。当时,荣华茶园与天仙茶园和阳春茶园并称为杭州三大茶园。许多戏曲名伶都曾在这里的茶园登台演出过,京剧大师盖叫天和周信芳就是从拱宸桥的茶园里少年成名。

二十多年前,拱宸桥一带进行了旧城改造,后来这里又修建运河文化广场,在拱宸桥东荣华茶园遗址上,建起了一座南戏楼,征集了运河边老戏迷的意愿后,以“荣华戏园”对外开张。

现在的荣华戏园,极大地还原了当时的茶园韵味。

周六上午10点,戏园里已经坐满了人。现场观众里,以年长的叔叔阿姨居多,也有一些爸爸妈妈带着小朋友来看个热闹。

丁阿姨一早就从三塘骑车赶过来了,“我从小就爱看越剧,手机上看到当天这里有演出就来了。”平时丁阿姨管两个孙女之余就在家看看电视,“在德清老家的时候比较忙也没时间看,今天周末,总算有时间,和老伴一起来的。”

近日天气不错,不冷不热,台上好戏连台,《山河恋(送信)》、《陆游与唐婉(小红



居民在荣华戏园听戏

楼)》、《情探(阳告)》等传统越剧折子戏轮番上演,台下观众看到精彩处,不时报以掌声和喝彩。

如果说《情探(阳告)》考验的是国家二级演员蒋爱芳老师的“功力”,越剧的柔美在水袖舞动时展现得淋漓尽致,那么《红丝错(夜访)》的故事性强不少,讲述的是布衣张秋人在章员外府上教书,与大小姐榴月一往情深,但章员外却硬要将榴月许配给薛春林。二小姐榴月夜访薛公子劝其退婚,谁知两人一见钟情的片段。

有几十年戏龄的桂阿姨听得津津有味。她就住在拱宸桥边,

走几步就到戏院,“周五周六都有演出,我基本上都来看的。”

一台经典的好戏,一个鲜活的人物,历经似水年华的洗涤,历久弥新。

时间一点点过去,上午的演出很快就到了最后一个节目《金殿拒婚》。演员孙小兰和蒋爱芳演绎的是《夫妻情深》片段:中秋夜,夫妻互敬三杯酒,妻子郑氏出身卑微,在患难中彼此结缡……

荣华戏园现场演出的演员来自杭州越剧艺术研究会。目前,公益演出在每周五、周六上午都有。

社区

竹竿巷社区

敲门无应答 助老员上演紧急救援

本报讯(通讯员 喻珏)“感谢社区给我妈妈配了助老员,如果没有助老员章海凤,这次后果不堪设想!”余光中老人的女儿激动地说着,看着刚刚被抢救回来躺在病床上的母亲,李女士到现在还心有余悸。

10月20日上午,武林街道竹竿巷社区助老员章海凤像往常一样去90岁独居老人余光中家关怀走访,但敲了好久的门却一直没人回应,职业的敏感性让章海凤感觉可能情况不好。

于是,章海凤马上将情况汇

报社区,并联系余奶奶女儿。女儿李女士赶到后发现妈妈已倒在地上,失去知觉。章海凤立刻拨打了120急救电话,并安抚李女士的情绪。随后,老人被送往就近医院抢救,医生表示幸亏来得及时,晚一步后果都不堪设想……

像余奶奶这样的重点老人在武林街道有5000多人,街道每个社区都有一支“助老员”队伍,按不同频次,以入户走访、电话关怀、邻里询问、设备守护等不同探访形式为老人开展服务,守护老人们的安全与幸福。

蒋家浜社区

告别“智能失能” 接轨“数字化生活”

本报讯(通讯员 陈秀花)为让社区老年人都能有一个幸福美满的晚年,近日,康桥街道蒋家浜社区在文化家园开展了“幸福晚年,接轨数字化生活”为主题的“智慧助老”活动,提升老年人使用智能手机的幸福感和增强老年群体的防诈骗意识。

活动中,社区工作人员及志愿者们通过“面对面、手把手”实操互动型教学的方式,给老人们演示了如何扫码、如何运用打车软件、如何预约挂号、就医、如何移动支付和如何视频聊天等基本操作。遇到“零基础”的老年人,则进行“一对一”指导,直到

老人完全掌握操作步骤。同时,志愿者们还帮老人们下载了反诈APP,守住老人“养老钱”。现场志愿者们的情感和细心得到了老人们的交口称赞。

面对层出不穷的新技术、新功能,全社会应当持续努力,让越来越多的老年群体告别“智能失能”,共享智能科技带来的便利,丰富老年生活圈、朋友圈、邻里圈,使老年人真正享受到“智慧夕阳”。此次“智慧助老”活动进一步提高了老年人对智能技术的操作能力,营造了良好的尊老敬老爱老社会氛围,让老人们深切感受到社会的温暖和关怀。

华中社区

消防演练 增强幼儿消防安全意识

本报讯(通讯员 陈喜燕)“快到老师这里来!”“半蹲快跑”……为增强幼儿的消防安全意识,提高孩子们面对火灾等突发事件的自我保护能力,石桥街道华中社区联合杭州市安华幼儿园举行了一场消防演练活动。

上午9点30分,警报声响起,班级老师立即组织小朋友们撤离。在老师的带领下,小朋友们迅速用湿毛巾捂住口鼻,弯腰小步快跑,有序逃到安全区域。随后,在老师带领下,孩子们有序地进入并逃出临时搭建的逃生屋中,亲身体验黑漆漆的“火灾现场”。

孩子们面对伴有呛人烟味的现场都表现得十分勇敢。消防员让孩子们近距离接触微型消防车,并借助动画课件,生动形象地给孩子们介绍了消防小知识。

一位小朋友高兴地和老师说:“消防员叔叔告诉我,小朋友遇到火灾时不要去扑救,应该第一时间逃生,然后通知大人报警和灭火。老师,你也要学会哦!”

这次消防演练活动,强化了师生们的消防安全意识,提高了师生们紧急应变能力。

华丰社区

支部联建强党建 健康联建促共富

本报讯(通讯员 朱奕安)近日,在和睦街道华丰社区二楼会议室,华丰社区与浙江大学医学院附属邵逸夫医院共同签订党建联建协议,为“党建+健康”融合共促搭平台、创新局。

随后,邵逸夫医院开展了主题为“支部联建强党建,健康联建促共富”党建联建活动,党员产品都是老百姓所需要的,又实用又便宜,还给家里老人家免费了发,非常感谢志愿者们。”居民赵先生说道。

床检验报告的解读》两场科普讲座,还为辖区居民进行了健康义诊,切实把优质的医疗服务送到了居民身边,极大惠及了基层群众。

下一步,华丰社区将深入推进“党建+健康”建设,积极发挥支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,用实际行动绘就健康为民底色,让辖区居民有更多健康获得感、幸福感。

上塘街道积极构建15分钟婴幼儿优质照护服务圈

本报讯(通讯员 桂慧君)近日,上塘街道首家联合高校开办的公建普惠性托育园(浙大城市学院园区)已经完成内部施工,预计将于年底正式亮相。

走进这所新建的托育园,暖黄色调温馨、明亮的室内设计令人眼前一亮,园内设有活动室、保健室、母婴室、配餐间等功能化婴幼儿成长空间。

据悉,托育园由东方未来教育集团运营管理,通过引入该集团优质的教育资源,组建一支温暖有爱、专业过硬的高素质保教团队提供服务。每班配备至少3名保教老师,所有人员上岗前均经过婴幼儿照护专业培训,涉及婴幼儿生理发展、心理发展,卫生健康,保育实操等多个方面。



上塘托育园(浙大城市学院园区)

“园区作为2022年上塘街道共富项目之一,将秉承‘生活即教育,养护教一体’的办园理念,缓解辖区婴幼儿照护难的问题,为高校教职工、周边居民提供专业、安全、便捷的高品质婴幼儿照护服务。”园区相关负责人表示,开园之后,将依据高

校教职工的上下班时间,对托管时间进行调整,并提供临时托、计时托等服务,让家长“安心无忧”,真正实现“带着孩子去上班”。

近年来,上塘街道充分发掘社区资源和幼托机构资源,大力发展普惠型托育机构、社区阳光小

儿驿站、幼儿园托班、邻里开展的互助式托育以及高校提供的福利性婴幼儿照护服务等不同类型的托育服务,提供全日托、半日托、临时托等多种形式服务内容,实现了资源上的扩充和类型上的拓展,满足老百姓“在家门口享受优质托育服务”的愿望。

天水街道为市民群众送上一场“公益盛宴”

本报讯(通讯员 胡燕燕 何鑫)“这次的公益项目真的很丰富,像洗眼镜这种事情平时不想特意跑一趟眼镜店,还有家电维修,今天在家门口就有这些服务,太贴心了!”居民王女士说道。

近日,2022年“同心助力共同富裕”——进社区公益服务活动在天水街道皇亲苑社区文化广场举行。本次活动深入贯彻党的二十大精神,践行高质量发展建设共同富裕示范区,以贴近社区居民生活的公益服务为主要内容,共组织

了120余位武林商圈“红色义工”、天水街道金桥志愿服务队和社区居民志愿者,走进社区,服务群众,凝聚了基层党建合力,拉近了党群关系,暖了民心。

活动现场内容丰富,由“公益服务”和“特卖活动”两大专区组成,共设16个摊位,提供服务近千余次,现场气氛热烈。在“公益服务”专区,由省餐饮行业协会、省美发美容协会、省足疗沐浴养生行业协会、省家用电器流通协会、省电子商务促进会、浙江省商业教育

研究会、省家庭服务业协会和省老字号企业协会8家商协会,充分发挥协会桥梁纽带作用,积极组织会员单位为社区居民带去了“美容美发”“养生护理”“家电维修”“家政保洁”等生活服务和“智慧餐饮”“老年人数字生活”等咨询服务。在“特卖活动”专区,省商业总会、省商盟业联合会、省连锁经营协会、省酒类流通协会、省肉类协会、省农产品流通行业协会、省盐业协会等7家商协会,发挥会员单位力量,组织了一批价廉物美的产

品开展特卖,以实打实的优惠更好的服务社区居民生产生活,提升大家的幸福感与获得感。

本次活动还为积极参与公益服务的杭州永祺铭达企业管理有限公司、浙江商业职业技术学院应用工程学院等17家企业的63位志愿者颁发了志愿服务证书。

“这次的活动办得好啊,特卖产品都是老百姓所需要的,又实用又便宜,还给家里老人家免费了发,非常感谢志愿者们。”居民赵先生说道。

定格幸福瞬间 祥符街道这“招”有点暖

本报讯(通讯员 韩蕾 钱悦)“您二老再靠近点儿,手抬高点,一起比个心,好嘞,一、二、三……”咔嚓咔嚓,随着轻快的快门声,“幸福”定格在老人们那一张张的笑脸上。

近日,祥符街道花园岗社区开展了“情暖金秋定格幸福”主题活动,邀请专业摄影师免费为社区老人拍摄照片,用相机定格下幸福瞬间。

“哇,这太专业了,不仅有布景还有专业化妆师。”正在化妆准备的王阿姨高兴地说,拍摄过程中,摄影师一边比划,一边耐心地与老人沟通,教大家如何摆姿势。镜头前老人们举着中国结,脸上无不露出开心的笑容。有位金婚

夫妇更是动情地为现场年轻人讲述了几十年风雨同舟的幸福生活,并传授了自己的爱情心经。生活有苦有甜,老人脸上洋溢的却是满满的幸福。

此外,对于不便到达现场的10户残疾人家庭,社区工作人员还带领摄影师上门服务。“我和老伴腿脚不便,只在十多年前拍过合照呢,今天真的太开心了,谢谢社区谢谢摄影老师。”一对残疾人老夫妇,高兴地合不拢嘴,老伴还在一旁不断地叮嘱“拍照时要挺起腰来,要轻轻地笑”。

“这次定格幸福活动让老人们感受到社会的温暖。他们的笑容,就是对我们最好的鼓励。”花园岗社区书记吴维因表示,下



金婚夫妇拍摄全家福

步,社区将紧紧围绕党员干部下基层、察民情、解民忧、暖民心实践

活动,持续关注居民的需求,给更多居民带去快乐、温暖和关爱。

“五水共治”检查情况通报

本报讯(通讯员 叶兴才)近日,区治水办在对拱宸桥街道“污水零直排”建设开展“回头看”检查时,发现后横港路九龙仓洋房西面市政雨水井存在晴天出水,且气味较重。

经现场排查,九龙仓洋房西面市政雨水井来水是从天澜幼儿园方向流入,幼儿园内的化粪池没有接入市政污水预留井,污水渗入雨水井内。

整改情况:打通化粪池排出口,将化粪池污水接入市政污水预留井,再对周边及市政雨水管网进行冲洗。

根据要求,拱墅区治水办公布

省、市、区信访投诉电话。投诉内容主要包括:沿河企业有非法、非正常排污情况;水泥搅拌站等存在水环境污染问题;垃圾中转站的渗透液直排外环境或偷排雨水管网;饮用水备用水源保护区存在污水直排等环境违法问题;水面有明显漂浮物、垃圾等水体污染现象,以及其他涉及黑臭水体的现象。信访投诉时间为工作日9:30—11:30,14:00—17:00。欢迎社会各界和广大群众积极提供相关问题线索。

信访投诉电话
区治水办: 85785910
市治水办: 88156865
省治水办: 28059377

直击治水一线 “五水共治”全程关注